

虽未跻身帆船诺卡拉17级奖牌轮,但胡笑笑和杨学哲已创造了历史

中国体育“多轮驱动”发展有了模范样本

■本报记者 陈海翔

在东京奥运会中国体育代表团的名单中,胡笑笑和杨学哲是两个不起眼的名字。

帆船诺卡拉17级比赛于昨天结束,胡笑笑和杨学哲拼尽全力,排名第16位,没能闯入最后一个比赛日举行的奖牌轮。虽然成绩不起眼,但自打夺得东京奥运会参赛资格起,胡笑笑和杨学哲就已经创造了历史——作为中国第一支完全由社会力量培养起来的奥运参赛队伍,他俩登上东京舞台的意义,早已超越了竞技成绩。

说起胡笑笑和杨学哲,就不得不提到上海美帆俱乐部。这家成立于2007年的俱乐部致力于推广、普及帆船运动在中国的发展,随着培训规模不断增长,俱乐部董事长时立宪在2014年开始动起新脑筋,那就是培养高水平帆船队伍。

“俱乐部的会员越来越多,参加培训的孩子越来越多,希望走向更专业的培训对象越来越多,举办的赛事也越来越多,让我们产生了培养高水平队伍、参加高水平比赛的念头。”时立宪表示,在确定了这一新的发展方向之后,接下来最重要的事,就是在众多帆船项目中挑选一个适合自身的级别。

最初,美帆俱乐部选择了29人级(奥运会项目49人级的青少年版本),但在尝试了数月之后,俱乐部发现方向错误——一是因为49人级这一项目,国外同行领先太多,另一方面,上海也没有适合训练该项目的足够水域。于是美帆俱乐部开始寻找新方向,时立宪发现了诺卡拉级,“首先,这个项目2014年才诞生,我们现在开展的话不会落后太多;其次,诺卡拉级只需要60厘米深的水域,而且可以近岸比赛,这个特性非常适合上海。”美帆的运气非常不错,决定上这个船型后不到一年,世界帆联于2015年宣布,选择诺卡拉17级作为2016年里约奥运会男女混合双体船项目的器材。

美帆俱乐部能在东京奥运会上填补中国代表团的空白,得以组队参加诺卡拉17级比赛,其中一个重要原因就是2014年那次迅速转向,“船小好调头”正是市场化运作俱乐部的一大优势。

“要搞高水平队伍,就一定要有好的人才。”时立宪表示,在得知了自己



参加诺卡拉17级帆船比赛的中国运动员胡笑笑(右)、杨学哲,他们能够亮相东京奥运会赛场本身就是一种胜利。 新华社发

的想法之后,上海市体育局非常支持,同意让他去水上中心三线队挑选队员,“最后我一共挑了20多人,其中就包括杨学哲和胡笑笑。”时立宪还表示,除了人才支持,上海市体育局和青浦区政府还给了俱乐部很多政策支持,“不是政府部门给我这么大的支持,让我们有了容错空间,可以不断试错,我们走不到今天。”

队伍成型后,时立宪有了“花钱如流水”的感觉。“去国外定制船体,聘请高水平教练团队,送队伍出国参加高水平比赛,这几年在诺卡拉这支队伍上,俱乐部的投入高达数千万元。”时立宪说,美帆俱乐部通过社会培训能够实现收支平衡,但高水平队伍出现之后很快入不敷出,于是每到俱乐部没钱了,他先后将名下两套房产抵押给银行,以至于被老婆

称为“把钱往水里扔”。“这其中或许就是一种使命感。”时立宪和美帆的付出得到了回报。2015年世界杯帆船赛青岛站,美帆组建的队伍夺得亚军;2016年世青赛新西兰站,排名亚洲第一;同年的亚帆联杯上海站,名列第三。随着队伍成绩越来越好,中国帆船帆板运动协会2018年与美帆签订协议,通过“以奖代补”的方

式合作组建国家队,俱乐部也为队伍招募到多家赞助商。时立宪说,他将把这些资金继续投入队伍,“我们还想再拼一下巴黎奥运会。”如美帆俱乐部这样的社会力量介入奥运参赛队组建,对中国体育而言,是一次有益的尝试和探索。中国体育未来的发展需要“多轮驱动”,社会力量正是其中的重要“一轮”。

男子双人划艇1000米摘银

皮划艇队破13年奖牌荒

本报讯(记者陈海翔)在昨天上午举行的东京奥运会男子双人划艇1000米决赛中,刘浩/郑鹏飞最后时刻被古巴选手超越,以3分25秒198的成绩摘得一枚银牌。这是中国皮划艇项目时隔13年后再度夺得奥运奖牌。

在比赛前750米,中国组合一直处于领先地位,只可惜最后250米没能顶住对手的冲击。郑鹏飞在赛后坦言,最终阶段被对手超越存在客观因素,“虽然说是第一次参加奥运会,但还是想拿这枚金牌。今天前面我们表现得不错,到了750米之后在风向方面有些不利影响,有点不太顺桨,后面打舵也出现了一些问题。总体来说,这场比赛发挥出了我们赛前安排的技战术,也打出我们的风格。银牌的结果能够接受。”

刘浩则表示,比赛过程中两人并没有太过关注成绩,“我们更想把制定好的技战术表现出来,这场比赛我们就是采取猛打猛冲的领先战术,但是可能在奥运会这种比较紧张的氛围里面,我们还是稍微有一些欠缺。”

2004年雅典奥运会上,孟关良和杨文军组合在男子500米双人划艇项目中实现了中国皮划艇奥运金牌零的突破,打破了欧美选手对该项目长达数十年的“垄断”。2008年北京奥运会,两人完成卫冕。而自那之后,中国皮划艇队已经在奥运会上沉寂了13年,刘浩和郑鹏飞的这枚银牌,对于中国皮划艇项目而言已属不易。

王峥链球摘银,王春雨800米第五

田径女将超越自我

本报讯(记者谷苗)继苏炳添闪耀男子百米大战之后,中国田径女将昨天又有超越自我的出色发挥。老将王峥在女子链球决赛中投出77米03的个人最佳成绩摘银,小将王春雨也在女子800米决赛中跑出1分57秒00的个人最佳成绩,排名第五,创造历史。

面对两位波兰名将的夹击,33岁的王峥在女子链球决赛中表现亮眼,第二投就投出75米30的佳绩。世界纪录保持者、波兰人沃达尔奇克第四投投出78米48,稳稳占据头名位置。其同胞克普朗则在第五投投出75米49,一度超越王峥升至次席。最后一投,中国姑娘顶住压力,一举投出77米03的个人最好成绩,成功反超对手,锁定一枚宝贵的银牌。

“最后一投心态平静下来,把注意力和力量都集中到投,投出了理想的成绩。投完那个球,可能今后我与链球再在一起,就是另外一种身份了,我想把最好的一面展现出来。”王峥说,这是她最后一届奥运会,能带回一枚银牌已经无悔,“人生的路很长,与链球一起,不悔走一场,人生也还要做其他事情,希望以后的路还有链球陪伴。”

同一片场地里,完成自我超越的还有“95后”姑娘王春雨。作为中国首位站上奥运会女子800米决赛跑道的选手,她继半决赛后再度刷新个人最好成绩,最终以1分57秒00的成绩名列第五。

“虽然创造了历史,拼到奥运会第五,证明了自己是可以的,但还是遗憾没能站上领奖台。”赛后,王春雨含泪透露,她其实已经悄悄准备好了领奖服,希望可以实现更大的突破,“也许是自己水平不够,跟她们还有差距,但这个差距是可以训练弥补的,我觉得自己有一天会战胜她们。”短短几天就将个人最好成绩提升了2秒14,初登奥运舞台的王春雨未来可期。

男足半决赛落幕

西班牙巴西会师决赛

本报讯(记者陈海翔)希望在东京创造本国男足奥运会最好成绩的日本国奥队昨晚梦碎赛场。在与西班牙国奥队的半决赛中,两队90分钟内战成0比0平,加时赛第114分钟,西班牙队凭借阿森西奥的绝杀笑到了最后。

参加本届奥运会的日本国奥队被誉为史上最强,拥有多名海外球员,其中包括效力于皇马的久保建英、埃因霍温的堂安律等适龄球员,而三名超龄球员吉田麻也、远藤航和酒井宏树也均有多年五大联赛经验。

在这场半决赛中,日本国奥队和西班牙国奥队均祭出传控足球,相比之下,拥有多达六位欧洲杯国脚的后者在更多时候占据着优势。第38分钟,西班牙队中场送出直塞打穿日本防线,效力于狼队的拉法·米尔形成单刀机会,但他的补射被出击的日本门将谷晃生压在身下。第55分钟,西班牙队获得点球,但主裁在VAR提示之后作出了改判。随后的比赛中,久保建英也曾获得了一次良机,只可惜他的射门被西班牙门将乌奈·西蒙挡出。加时赛第24分钟,阿森西奥在禁区右侧左脚兜射,终于攻破了日本国奥队大门。

在另一场半决赛中,墨西哥队与巴西队在120分钟内战成0比0平,巴西通过点球大战以4比1击败对手,昂首晋级决赛。

东京奥运会男足决赛将于北京时间8月7日19点30分进行。

赛场外的平凡人生,是逐梦奥运的铺垫

■本报记者 吴雨伦

熊熊燃起的奥林匹克圣火,照耀的不只是竞技舞台与夺冠之路,更是每个人的平凡生活。赛场之外,许多奥运会选手从事着另一份与运动毫无关系的普通工作,有人兴趣使然,有人艰难谋生。在追逐奥林匹克梦想的路上,有着不一样的剧本与人生。

西班牙最出色的水球选手是美容院老板

在昨天举行的女子水球四分之一决赛中,加西亚·戈多伊带领西班牙女队以11比7战胜中国队,闯入半决赛。泳池内,她为西班牙水球队倾尽所有,第三次征战奥运会的她也成为西班牙历史上最优秀的水球运动员之一;泳池外,她是巴塞罗那郊外一家美容院的店主。

里约奥运会后,戈多伊与哥哥开办了一家美容院,是为了赚钱,也是因为兴趣。没有训练与比赛的日子,戈多伊在美容院亲力亲为,接预约电话、招呼顾客、帮助结账,甚至亲自为顾客染发……去年新冠肺炎疫情席卷西班牙时,戈多伊的美容院一度关闭数月。与所有店主一样,戈多伊曾担心美容院是否因此而倒闭,重新营业时生意火爆,令他喜出望外,“因为疫情期间许多人自己动手剪头发、修眉毛,结果可都不怎么样。”

从里约到东京,五年管理美容院的经历让戈多伊更加注意自己的个人形象。“最开始打球时我一点都不注意自己的形象,但这几年我开始注意打理自己的头发。”西班牙水球队的队友们也在耳濡目染下受到影响。“我的队友们,甚至男队友,现在也会使用护发产品和护肤品。这门生意永远不会过时。”

在长达20年的水球生涯中,戈多伊已经获得了一切俱乐部层面的荣誉——五次捧回欧洲俱乐部杯、11座国家联赛冠军……而在国家队,也已收获了欧洲冠军和世锦赛冠军,只有奥运会金牌依然是戈多伊心中的遗憾,“我每晚都梦想着拿到奥运金牌”。2012年伦敦奥运会亚军、2016年里约奥运会八强,东京奥运会成为西班牙水球队实现突破的最佳机会,而戈多伊距离冠军还差最后两场比赛。

押送嫌犯才是英国铅球名将的日常

2019年田径世锦赛,索菲·麦金娜创造了英国田径的历史——成为首位闯入世锦赛铅球决赛的英国女子运动员。她在资格赛中投出18.61米,不仅刷新了个人最佳成绩,也因此获得东京奥运会入场券。

获得奥运参赛资格,意味着麦金娜必须全身心投入训练备战,甚至日常开支都需围绕着奥运作出调整,“既然我拿到奥运资格了,我要更加节约,因为奥运会最为重要。”此时英国田径队为她提供一份15000英镑的补贴,前提是成为全职运动员,但她考虑再三,拒绝了这一提议。

赛场外的麦金娜有一份全职工作。她为诺福克郡警局调查中心工作,是一位为看守所押送嫌犯的警官。在她看来,这份工作令自己血脉贲张,“我们就像是保镖,如果有人闹事,我们就要处理,这份工作很有

意思。”即使看守所的工作繁忙,麦金娜依然保证每周六天、每天两次的训练,包括投掷、举重、自行车、短跑等。工作与训练之余,麦金娜每周还为年轻运动员上两节培训课,“每周一开始投掷训练前,我都会给运动员上指导课。结束后他们中有些人会留下来观摩练习。我很喜欢这个过程。”

麦金娜原计划在东京奥运会前一直在警局工作,但突如其来的疫情让其不得不摺下暂停键,她担心在人员复杂的看守所感染新冠,影响自己的奥运前景,“不值得冒这个险,所以我必须暂停工作。运动生涯和奥运会应该放在首位。”去年3月起,麦金娜暂停警局工作,重新接受了英国田径队的资助,全力追逐奥运梦想。

在东京奥运会女子铅球资格赛中,麦金娜最终只投出17米81,未能晋级决赛。匆匆结束了第一次奥运会之旅,这位女警官并不气馁,她已经在准备下一次奥运会,“那些杀不死你的,终将使你变得更强。我会回来的。”

委内瑞拉前奥运击剑冠军在华沙送外卖

2012年8月1日那一天,注定将载入委内瑞拉体育史。继1968年墨西哥城奥运会拳击选手弗朗西斯科·罗德格斯夺冠后,男子重剑选手鲁本·里马尔多时隔44年为该国再夺奥运金牌。然而作为委内瑞拉历史上仅有的两位奥运冠军之一,里马尔多依然要为训练费与生活费而头痛不已。

过去19年,里马尔多一直在波兰首都华沙生活并训练,“因为波兰是击剑强国,物价也相对便宜”。由于席卷全球的新冠疫情,里马尔多去年将妻子与孩子接到欧洲团聚,也由此面临更大的经济压力,“除了不能浪费钱,我还需要赚钱。”训练之余,里马尔多需要与生计斗争,外卖配送员成为摆在他面前最合适的选择,“这样我可以自主决定工作时间。当一天训练量很大的时候,我就会减少送外卖的次数。”

去年10月起,里马尔多背着绿色

的外卖送餐盒,脚踏自行车穿梭于华沙的大街小巷……乐观的里马尔多从这份工作中看到了积极的一面,“送外卖需要骑自行车,这样我就能够继续保持运动的状态。我的腿部力量因此变强,这对运动员受益颇多。”

为了能够再次闪耀奥运赛场,里马尔多全力以赴,“这份工作激励着我,因为它教我如何继续拼搏,坚持不懈,勇往直前。每次骑上车,我就距离东京奥运会奖牌更近一步。”在东京奥运会男子重剑比赛中,即将年满36岁的里马尔多不敌最终夺冠的24岁法国新秀坎农,遗憾止步首轮,但这位老将依然赢得了所有人的尊重。正如坎农所说:“他是一位了不起的剑客,只要你稍稍犯错,就可能被他翻盘。他与这里几乎所有人都交过手,只有我是个例外,而这可能是我最大的优势。”

里马尔多仍在梦想自己的第五次奥运会之行,“我将为2024年的巴黎而努力。这就是击剑——今天糟糕,但明天也许会更好。”或许这也是生活告诉里马尔多的哲理。



加西亚·戈多伊(右一)在与中国队的比赛中。第三次征战奥运会的她是巴塞罗那郊外一家美容院的店主。 视觉中国